

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бюраевой Юлии Григорьевны «Формирование слоя менеджеров в социальной структуре модернизирующегося российского общества (на материалах Республики Бурятия), представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Прежде всего отметим важность и актуальность темы данного диссертационного исследования, обусловленные малой изученностью темы. Справедливо утверждение автора о том, что формирование слоя менеджеров – сложный многоэтапный процесс, для изучения которого необходима разработка комплексного междисциплинарного подхода, позволяющего рассмотреть данное явление с разных точек зрения. В этом плане автором дается достаточно полная аргументация актуальности темы исследования, степени разработанности и изученности проблемы в целом.

Диссертант определил целью своей работы «выявить механизмы и тенденции формирования и позиционирования слоя менеджеров как субъекта модернизации в социальной структуре российского общества, в том числе особенности их деятельности в условиях национально-государственного образования». В соответствии с ней автор поставил достаточно широкий круг конкретных задач, содержание которых соответствует структуре диссертации (автореферат, С.9-10).

Судя по автореферату, диссертационное исследование основано на обширных достоверных данных, взятых из материалов авторских эмпирических исследований, научных проектов, реализованных ведущими социологическими центрами, данных официальной федеральной

региональной статистики, что в совокупности позволило автору обосновать и доказать свои выводы и рекомендации по исследуемой проблеме становления и особенностях функционирования слоя менеджеров в российском обществе.

В процессе исследования автор использовал целый комплекс достаточно авторитетных и хорошо зарекомендованных в науке методов. Диссертант показал умение комплексно применять эти методы на своем материале.

Автором выявлено, что менеджеры играют все более возрастающую роль в жизни общества, являясь движущей силой социально-экономической модернизации и стабильного развития страны. Судя по автореферату, диссертант в работе дает подробную характеристику определения места слоя менеджеров в социальной структуре общества, справедливо отмечая, что обладание представителями данного слоя сложной квалификацией и способностью к управлению как иными формами собственности позволяет включить их в состав так называемого «нового среднего класса». Заслуживает внимания и анализ социальных источников формирования слоя менеджеров в российском обществе и выявление различных типов менеджеров.

Вместе с тем ряд положений представляются спорными. Так, представляется излишне оптимистичным, не коррелирующим с российскими реалиями сделанный на стр. 20 автореферата вывод о том, что «если раньше основные усилия менеджеров были направлены на сохранение бизнеса, то сегодня первостепенным является его дальнейшее развитие и повышение рентабельности».

В п.6 положений, выносимых на защиту (автореферат, С.17), утверждается: «Современный этап формирования слоя менеджеров связан с его профессионализацией. Данный этап реализуется в трех направлениях: академическая институционализация профессии «менеджер», создание профессиональных сообществ и осознание менеджерами профессиональной

идентичности, в основе которой лежит культурный... и социальный... капиталы. На данный момент реализуется только первое направление». Данное заключение представляется спорным. Неклассические менеджеры (совладельцы в первую очередь, значительная часть бизнесменов) активно используют социальный и культурный капитал для поддержки профессиональной идентичности, в то время как традиционные менеджеры ориентированы на сформированные еще в советское время формы профессиональных сообществ (союзы товаропроизводителей, советы директоров районов, коллегии при министерствах и т.п.). На наш взгляд, необходимо акцентирование внимания на усилении разрыва между классическими и неклассическими менеджерами.

Однако высказанные замечания не умаляют достоинств работы. В целом она производит благоприятное впечатление новизной подхода, глубиной проработки основных положений.

Представленный автореферат позволяет сделать вывод о том, что в процессе работы автором решена крупная теоретическая проблема становления и функционирования слоя менеджеров в социальной структуре модернизирующегося российского общества. Результаты работы прошли апробацию на ряде научных мероприятий, при выполнении грантов и государственных заданий, опубликованы в рецензируемых научных изданиях. Полученные в ходе исследования выводы и рекомендации вносят существенный вклад в комплексное изучение актуальных проблем становления инновационной управленческой парадигмы и слоя менеджеров как активного субъекта модернизации российского общества.

Судя по автореферату, считаем, что автор данной диссертации Бюраева Юлия Григорьевна достойна присуждения ей некоей ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы. Диссертационная работа полностью соответствует нормативным требованиям «Положения о порядке

присуждения ученых степеней (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842), предъявляемым к научным работам, представленным на соискание ученой степени доктора социологических наук.

Профессор кафедры документоведения и документационного обеспечения управления Саратовского социально-экономического института (филиала) ФГБОУ ВПО «Российский экономический Университет имени Г.В.Плеханова»,
доктор политических наук



Е. Е. Гришин
Специалист по кадрам
Удальцова С. Е.
Россия

Зав.кафедрой экономической социологии, ректор Саратовского социально-экономического института (филиала) ФГБОУ ВПО «Российский экономический Университет имени Г.В.Плеханова»,
доктор социологических наук



С. В. Понукалина
Специалист по кадрам
Жуковская В. В.
Россия

Адрес: 410003, Саратов, ул.Радищева, 89, 1 корпус, факультет СПИ,
к.503,511

Электронный адрес:

kafedra_ecosociology@ssea.runnet.ru; kafedra-ddou@yandex.ru

Телефон: (845-2) 211-843

16 мая 2014г.